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1. Betrachte das lineare Modell
−→
X = A

−→
β +−→ε −→ε ∼ N(0, In).

(a) Sei nun A ∈ Rn×r, rang(A) = r < n. Zeige, dass −→g T
−→
β für alle g ∈ Rr schätzbar ist.

(b) Sei nun A =


1 1 2
1 2 3
1 3 4
1 −1 0

 und
−→
β = (β1, β2, β3). Sind β1− β2 und β1− β3 jeweils schätzbar?

(c) Sei
−̂→
β = (ATA)−1ATX, also der ML-Schätzer für

−→
β . Bestimme die Verteilung von

−̂→ε = X −A
−̂→
β .

(6 Punkte)

2. Der Zufallsvektor

(
X
Y

)
sei multivariat normalverteilt mit Erwartungswertvektor

(
µx
µy

)
und

Kovarianmatrix

(
σ2x %σxσy

%σxσy σ2y

)
. Zeige, dass die bedingte Dichte fY |X=x(y) der Dichte der Nor-

malverteilung mit den Parametern
(
µy + %

σy
σx
(x− µx), σ2y(1− %2)

)
entspricht.

(6 Punkte)


